

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.1.001.01
(Д 022.006.01), СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО
НАУЧНОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «АКАДЕМИЯ НАУК
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14 марта 2025 г., № 7

О присуждении Абибуллаевой Эльмире Эбазеровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к защите 25.12.2024 г. (протокол №16) диссертационным советом 72.1.001.01 (Д 022.006.01), созданным на базе ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» (420111, г. Казань, ул. Баумана, 20), на основании приказа Минобрнауки России №738/нк от 25.11.2020 г.

Соискатель Абибуллаева Эльмира Эбазеровна, 1977 г.р., в 2000 году окончила Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского по специальности «Крымскотатарский язык и литература». В 2010 г. окончила институт последиplomного образования Таврического национального университета им. В.И. Вернадского по специальности «История».

Диссертация выполнена в Центре исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан.

Научный руководитель – Миргалеев Ильнур Мидхатович, кандидат исторических наук, руководитель Центра исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. Ш.Марджани Академии наук Республики Татарстан

Официальные оппоненты:

1. Васильев Александр Дмитриевич, доктор исторических наук, заведующий отделом истории Востока Института востоковедения Российской академии наук;

2. Магарамов Шарафутдин Арифович, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Дагестанского федерального исследовательского центра Российской академии наук

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт российской истории Российской академии наук (г. Москва) в своем положительном отзыве, подготовленном доктором исторических наук, профессором РАН, заведующим Центром истории народов России и межэтнических отношений ИРИ РАН И.В. Зайцевым, подписанном и утвержденном директором Института российской истории РАН, доктором исторических наук Ю.А. Петровым, указал, что рецензируемая диссертация Э.Э. Абибуллаевой является самостоятельной научно-квалификационной работой на важную и актуальную тему. Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что автором впервые предпринята попытка раскрыть и реконструировать одну из лакун в изучении истории Крымского ханства – историю повседневности в XVII – XVIII вв. Полученные автором научные результаты и выводы основываются на исследовании оригинальных источников на османском языке. Кроме того, дополнительно привлекались архивные документы и материалы периодической печати XIX в. Постановка проблемы и ее решение ясно прослеживается в соответствующих разделах диссертации. Все исследовательские задачи решены, выносимые на защиту положения доказаны, тема исследования раскрыта с исчерпывающей полнотой. По своему содержанию диссертация Э.Э. Абибуллаевой является самостоятельно выполненным, полностью завершенным историческим

исследованием, значительно обогащающим научные представления об истории Крымского ханства в XVII – XVIII вв. Достоверность и оригинальность полученных автором результатов обеспечена адекватным выбором и применением методов исследования – комплексного источниковедческого анализа. Личный вклад автора заключается в том, что благодаря кропотливой аналитической проработке оригинальных текстов на османском языке были выявлены уникальные документы по истории.

Ведущая организация пришла к заключению о том, что диссертационная работа Абибуллаевой Э.Э. «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.» полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата наук, пунктам 9, 10, 11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842). Автор диссертационного исследования Абибуллаева Эльмира Эбазеровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Соискатель по теме диссертации имеет 10 опубликованных научных работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Кроме того, результаты исследования представлены автором в выступлениях на научных конференциях разного уровня.

Наиболее значимые работы по теме диссертации (перечень ВАК):

1. Абибуллаева Э. Э. Медицина Крымского ханства сквозь призму повседневной жизни // Золотоордынское обозрение. 2019. Т. 7, № 4. С. 733–744. (0,70 п. л.).

2. Абибуллаева Э. Э. Трактат по медицине из фондов Бахчисарайского музея-заповедника // Золотоордынское обозрение. 2022. Т.10, № 2. С. 733–743. (0,70 п. л.).

3. Абибуллаева Э. Э. Правила наследования сквозь призму повседневной жизни по материалам Кадиаскерских тетрадей XVII – XVIII вв. // Вестник Майкопского государственного технологического университета. 2024. № 3. С. 13 – 21. (0,46 п. л.).

4. Абибуллаева Э. Э. Письмо татарского воина своей супруге // Золотоордынское обозрение. 2024. Т.12, № 3. С. 668 – 673. (0,40 п. л.).

Публикации по теме диссертации отражают основное содержание научно-квалификационной работы, в них представлены наиболее важные и концептуальные ее положения, посвященные повседневной жизни Крымского ханства в XVII – XVIII вв.

В автореферате диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, авторском вкладе и объеме научных изданий.

На автореферат диссертации поступило 5 положительных отзывов:

1. Сейдалиев Эмиль Исаевич, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник ФГБУН Институт археологии Крыма РАН (г. Симферополь), высоко оценивая автореферат и диссертацию, дает положительную оценку и задает вопрос, с какими регионами следует связывать разные типы домов у разных конфессиональных групп населения Крымского ханства, связаны ли эти различия только с социальными или региональными особенностями.

2. Керимов Исмаил Асанович, доктор филологических наук, профессор, директор НИИ крымскотатарской филологии, истории и культуры этносов Крыма ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет Февзи Якубова» (г. Симферополь), на основе анализа автореферата отмечает, что диссертация Э.Э. Абибуллаевой является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, материалы исследования представляют как теоретическую, так и практическую ценность. Весомым

вкладом является личный вклад автора в исследовании и введении в научный оборот новых письменных источников. Положения, выносимые на защиту, достаточно обстоятельно обоснованы. Вместе с тем, рецензент при общей, несомненно, положительной оценке выполненной диссертации отмечает, что, учитывая, что Кадиаскерские тетради являются юридическими документами, Параграф 3.3. «Преступления» можно отразить намного шире и детальней. Однако указанное замечание не влияет на положительную оценку работы, и не снижает значимости исследования, которое является вполне самостоятельным и завершённым в научном смысле.

3. Байбулатова Лилия Фаритовна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. Ш.Марджани Академии наук Республики Татарстан (г. Казань), отметила, что достоинства автореферата заключаются в том, что автору удалось емко, но при этом обстоятельно раскрыть тему исследования, ее актуальность. На этом фоне новизна исследования также не вызывает сомнений, поскольку диссертант впервые представил повседневную жизнь Крымского ханства на основе комплексного анализа источников, а также ввел в научный оборот новые письменные источники. В тоже время, автор отзыва указывает на наличие орфографических ошибок, которые немного портят общее впечатление от работы. Также отмечает ошибку в определении предмета исследования, которая совпадает с объектом.

4. Абдульвапов Нариман Ремзиевич, кандидат филологических наук, доцент кафедры крымскотатарской литературы ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет Февзи Якубова» (г. Симферополь), отметил, что следует признать, что тема исследования Э.Э. Абибуллаевой крайне актуальная как в теоретическом, так и в практическом плане. Результаты работы, несомненно, будут интересны как для историков, так и для представителей целого ряда смежных научных дисциплин. Знакомство с

авторефератом диссертации дает основание заключить, что диссертантом был привлечен для работы значительный пласт наиболее важных источников по теме исследования, включающих кадиаскерские тетради, ярлыки крымских ханов, произведения крымскотатарской историографии ханского времени и др. В этом ряду обращают особое внимание документы, впервые введенные в научный оборот именно диссертантом. Рецензент считает, что диссертационное исследование Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны является оригинальным, законченным исследованием, которое станет важным вкладом в изучение проблематики повседневной жизни в Крымском ханстве и значительно обогатит современные знания об истории Крымского ханства в целом.

5. Соколова Татьяна Леонидовна, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (г. Вологда) дает положительный отзыв и отмечает, что соискатель вводит в научный оборот значительный пласт ранее не опубликованных источников, на основе которых реконструирует отдельные аспекты повседневной жизни Крымского ханства, рассматривает административно-территориальное устройство Крымского ханства в контексте повседневной жизни, определяет степень влияния законов шариата на повседневную жизнь населения, анализирует формы взаимоотношений власти и социума через призму повседневной жизни на рассматриваемой территории; уделяет особое внимание методам исторического исследования: методам истории повседневности, микроистории, ретроспективному методу.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в соответствующей отрасли науки, их публикациями в указанной сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработан методологический инструментарий, позволяющий

исследовать специфику, проблемы повседневной истории;

- впервые предложена реконструкция повседневной жизни Крымского ханства;
- представительная источниковая база включает в себя значительный массив неопубликованных источников;
- обоснована оригинальность и важность изучения Кадиаскерских тетрадей для дальнейших исследований.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- в исследовании подняты теоретико-методологические проблемы общенаучного уровня: важность изучения истории повседневности в науке для полноценного освещения исторических процессов;
- сформулированные в диссертации положения и выводы способствуют увеличению объема знаний, относящихся к области отечественной истории: в частности, истории Крымского ханства.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

- вводятся в научный оборот многочисленные архивные материалы (в частности, Кадиаскерские тетради) и ряд других оригинальных источников на османском, тюркском (крымскотатарском языке периода Крымского ханства) языках;
- результаты диссертационного исследования могут быть использованы при написании обобщающих и специальных научно-исследовательских работ по истории Крыма и России; при подготовке сборников документов и материалов по этнографии народов России; при разработке лекционных курсов и семинарских занятий по истории Крыма и истории повседневности; при построении музейных выставок и инсталляций, посвященных периоду Крымского ханства, а также при подготовке документальных научно-познавательных фильмов по истории Крыма и России.

Оценка достоверности результатов исследования обеспечена:

- комплексным использованием значительной по объему исторической информации из фондов государственных архивов;
- привлечением широкого круга работ российских и зарубежных авторов;
- построением работы на проверяемых данных, основу которых составляют документированные исторические источники и материалы;
- использованием разнообразных общенаучных, исторических и междисциплинарных методов.

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

- впервые с научной целью проведена комплексная разработка малоизученной в российской историографии темы повседневной жизни Крымского ханства;
- соискателем самостоятельно собраны и проработаны материалы письменных источников из различных архивов;
- введены в научный оборот оригинальные письменные источники периода Крымского ханства;
- на основе изученных судебных решений из Кадиаскерских тетрадей описана административно-территориальная система Крымского ханства и определена наименьшая территориальная единица – махалле (квартал), где протекала повседневная жизнь;
- было установлено, что в социально-экономической жизни Крымского ханства играли важную роль вакфы;
- определено влияние в период Крымского ханства законов шариата на все сферы жизни и деятельности людей.

В ходе защиты диссертации критических замечаний, оспаривающих основную концепцию диссертации, не было высказано.

Соискатель Абибуллаева Э.Э аргументированно ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы членов диссертационного совета, оппонентов и ведущей организации.

На заседании 14 марта 2025 г. диссертационный совет принял решение за

